



# 《真假邪真》研讨会

《载自 无尽灯 第 26 期》

我有话说

主催：马佛总雪隆分会

主办：马佛总蒲种支会

日期：2001 年 2 月 18 日

地点：首都佛教大厦

## 前言：

随著科学工艺迅速发展，人类虽在商业化社会的物质生活全面提高，人们越强调理性求证的方式，可是宗教并没有因此而衰退，反而更加强调人类对宗教的追求。因此全世界有出现宗教复兴的现像。在资讯发达，客观的事实证明，宗教不但没有衰败，反而宗教的组织更不断的增加，目前人类面对各种新兴宗教，使人们无所适从去选择。因此一些邪教应运而生，这是宗教所带来负面的现象，这些邪教对于家庭、社会的安宁造成了问题，包括假和尚，神棍等骗财骗色事件等，因此我们不能去忽略它，因为它们不只破坏了正统宗教的健全发展，同时对个人的荼毒，对於家庭伦理及社会安宁造成破坏，而对国家构成威胁。虽然媒体的报导有揭发多项负面问题，不过悲剧还是发生，其中是公众不了解宗教信教的目标、教义、教理内涵，轻信传教者的信论，犯上迷信的态度。

## 邪教产生的原因约有如下几点：

- 1.信仰宗教者，并不真正深了解，而是以迷信态度去追求；
- 2.为贪念所致；
- 3.在绝望下，希望奇口出现；
- 4.希望得到心灵、精神的辅导，却找错门路；

为了避免宗教被一小撮的破坏份子所侵害，我们应正视之。做出以下一些措施：

- 1.加强普及宗教教义，使人们认识正信的宗教，非仅止于迷信；
- 2.宗教团体应对传教士人士的身份有所鉴定及发出鉴定证，以免不法之徒随意冒充；
- 3.正统的宗教应加强在网络的宣传活动，提供正确宗教讯息，让年青一辈通过各传播媒了解正统的宗教教理；
- 4.言论自由的结果，导致媒体出现误导性的广告刊登，政府应设立非回教事务工作组，使其其他负面的宗教减少；此外，宗教团体多主办类似今日的研讨会，让人们们对邪教有所认识，分办真假，杜绝欺事件的发生。

## 《百花齐放谈大小显密》

慧海法师 《载自 无尽灯 第26期》

泰国是小乘佛教，西藏是密宗发展的最好，而让显密能融合在一起的是马来西亚，马来西亚的大乘、小乘都可接受，如在座各位都是依喜好去归依的。

在佛陀时代，本来就没有大小乘之分，只是由于说法对象不同，所说的内容和境界也有所不同罢了。小乘是基於根性喜自我了脱，这只是心态的问题；大乘喜上求下化，希望众生苦，所分别的小乘不重视吃素，大乘是吃素的。主要原因是地区的缘故及不许可，吃素对的。西藏出家人而言，是较难托泰国人而言是具宗教教育思想的，它可加强信众布施的人态，泰国由于要托钵，所以无所选择，主要的并不在于“吃”，而是在於“思想”。泰国修行人衣著属于原始佛教时代，唱诵基本上是没有很大的差异；而中国就不一样了，因中国有很多地方，文化上有差异性，所以北传的大乘是相当复杂。供品。中国人喜欢吃，供养都摆得满满的，演变到後来，跟道教又有点结合，以上其实并不重要，重要的是大、小乘的意戈。大乘重视后世，冀现世即安排好，因此产生重视後生的观念，到了极乐世界，希望将来的生命更美好。在很多大乘的道场重视助念，这使小乘很反感，好像人死後才最要。所以我希望奉行大乘的善信，不要死後才来助念，而是在生时多念一点。

“阿弥陀陀”是无量寿、无量光，早期所产生念此佛号是怀念佛陀，以心怀佛陀却演变成现在的念佛，念佛的意义是一心向佛学习。小乘学习佛陀的进修。大乘著重在方便，因此唯心论谈很多，这就落入于难于建立一明确的方向，就重利他，这一来又忽略了自利，自我肯定就减少。

大乘注重信仰，开启智慧，一切法不生。大乘注重中观，根据自己的了解去参研，以起去讨论，後期的大乘就提到如来藏，即自我亲近的心，就跟道教有点相似，所以就互相影响产生如今难办的局面。为了避免有混淆的局面产生，应有些方法：1.以大悲心为首；2.不能过以方便，这样才能以现代思想去发扬。

大小乘其实是没有分别，只是时代的演变所形成罢了。我们不能以大乘排斥小乘，反之亦然。我们应互相学习、观摩，先小乘为地基，再入大乘。

显密由其名称即可见一斑，密即身成佛；显明显易懂，大小乘都称为“显”，密注重法身，意义比较难懂。密注重法身佛，意义比较难懂。密讲大乘如来，显讲释迦牟尼佛。

大藏经没有“真佛”之分，目前出现之真佛宗，并不在佛教的范围之列。真佛宗可结婚，收的徒弟都是在家居士，这个宗派也非全来自密宗。

大乘的密宗是由大经典所组成的，三密加持，是有手印的。根据他的业力，口念真言，由心观本尊的法相。密宗强调身、口、意的加持，即身成佛。显密本来为一体，是互相协和的。净土著重极乐世界，注重在修行的层次；显是渐进式的，易修道，念佛的；禅宗是顿悟、属渐修式的。

其实，无论各宗派都有其优缺点，一切法是相通的，为甚麽不让所有的宗教统一成一派呢？因为各有所长，若能让宗教各展其能，百花齐放，互相帮助很重要的。统一宗教在佛陀时代即有了，分开是自然的发展，各取所需还是比较适当的。如何去对待所谓的信奉“邪教”呢？就像水一样，我们拿了他们的一瓶水，就是放一瓶更好的水给他，如果我们要他人信奉正信的佛教，就要让他们了解佛教的好处，那样他们就不会落入信奉邪教了。

## 扶乩画符谈民信仰

微度法师《载自 无尽灯 第26期》

我要告诉大家一件真实的事件。昨天有位居士拿了一张符给我看，问我怎样？他说 JAVANA 师父说很好，但 JAVANA 师父说没有这回事。佛界有“符”这回事吗？这是件危险的事。我想趁此时告诉大家，符录是属道，像藏传是用五色布写经文，并不是符录。

民间信仰是有跳乩的，跳乩是确有此事，这是电脑波接近的缘故。所谓附身是有以下几个条件：

1. 自愿借出身体
2. 被鬼/鬼附身，产生跳假童。

佛经上有记载，有福报的鬼神是具有一些神通的，如他心通、宿命通、他耳通、漏尽通。有些外道，专选少女来跳童，上身是否是色鬼呢？以目前来说，佛教界渗杂了一些民间信仰，希望大家能了解。在信仰的层次上，我们到了那里？就佛牌，为甚麽要戴？是为了避邪、保平安等？希望有正确的观念：

1. 心灵寄托
2. 提醒自己是佛弟子

开光是道教仪式，源自先秦时代，开光是以观想慈悲；求签在甲骨文就有的。殷商时就有，到后来有签文的出现，是从民俗发展出来的。

从道教去看占卜，其实是有根据和范畴的，占卜是 15 天的效用。如祭白虎、打小人、犯太岁等都有其来源和意义的。其实以上所为的避凶趋吉说法是不存在，只是求得心安理得而已。

佛教界的寺庙的出家人有时会帮人压太岁之类，不过要求师父做这种事的人部份是上了年纪的人，对于他们，我们有甚麽好说的呢？只有成全而已！反之，我是希望年轻一辈，有受过教育的智识份子，希望他们以智慧的眼光去分办，对佛教有正信，不是盲从及迷信，这是佛教界目前所迫切需要的。

## 鱼目混珠 谈附佛教派

洪祖丰 《载自 无尽灯 第 26 期》

若我们以“邪教”的名称去称呼非正统的宗教，是有点不客气的，所以姑且称之为“附佛教派”。人可以颜色、种族、性别来分别，而宗教的起源可以：

- 1.天启--回教、基督、犹太教等
- 2.证悟--佛教(人创的宗教)
- 3.进化宗教--道教、印度教。

现在每天都有新的宗教出现，尤其在美国，宗教都可自行创立。而各教派很多是依附在有名的正统宗教之间。新开时大部份是提倡依法不依人，但后来又依人不依法了，这时教主乾脆自立门户。因此问题产生了，真真假假，难于分办，如何去口定呢？我们可从教理、组织去看。其实从教理来分别，是很难的。因为宗教是不理性的。从组织来看，非正统的宗教有三特徵：

- 1.制造恐惧末世的心理
- 2.不断重复强调的浩脑法
- 3.心理控制

所以去分办此事要很小心，例如：

- 1.发光相片--心理控制
- 2.运用与名人相片提高自己的地位，使人产生崇拜心理
- 3.搞人崇拜
- 4.抬高自己

一般而言，教派的祖师很多都有说出自己有神通，使信徒愿意献身。人类有时是没有理智的，是疯狂的。所以真真假假要看清楚，例如：法轮功，先由气功，然後健身，再加上套上宗教，是三教合一的宗教，膜拜老母娘的，佛教经典中并无无极老母之记载，佛教徒膜拜的是佛、法、僧三宝，由此可见一口道并非佛教。

创价学会是日莲正宗的家组织，成立于 1930 年，它是当前日本最大的宗教组织之一，会员达八百万人，1945 年，它创立了公正党，1991 年，创价学会被日莲正宗开除，目前创价学会在世界有 163 个分会。日本佛教界是充许出家人结婚的，但这对本国的佛教是很大的冲击。

基本上佛教徒须认同：

1.教主是释迦牟尼

2.归依三宝

对于误入邪教者，我要说“我们应打开心扉，不要被用心理控制”。